

# 游客坐船逛“隋唐” 水鸟生存受影响?

观鸟专家:园中鸟类多在野趣水景园栖息,游玩区水鸟不多,且多为短暂停留,不会受到较大影响



游客在狄公湖乘船游玩



核心提示

□见习记者 余子愚 实习生 朱光明 文/图

春节期间,隋唐城遗址植物园狄公湖人工码头开始试运营,引发人们关注:水上码头、游船是否会影响水鸟生存?时常来此落脚的水鸟是否会因此离开?近日,洛阳晚报记者对此展开调查。

## 1 【网友质疑】游船的出现将影响水鸟生存

近日,网友“孤独的小猪”在网上发帖,对隋唐城遗址植物园人工湖(即狄公湖)的游船提出意见,并质疑游船的出现将影响水鸟生存。

洛阳晚报记者发现,去年10月30日,网友“coolwolf”曾在某论坛上发帖,反对隋唐城遗址植物园开设游船项目。10月31日,该论坛版主“阿远”发帖,请网友对“开通游船”进行投票,多数人对开通游船有疑虑。

市隋唐城遗址植物园管理处对此

进行回应:“正在建设的供游船停靠的两个码头,规划建成之后放置一些游船供游客游玩。该游船项目通过公开招标后由中标单位进行建设,采用绿色环保技术,有人工操作和电动游船两种,没有使用其他动力游船,尽量避免对湖面造成污染。”

市隋唐城遗址植物园管理处承诺:“该项目建成后制定措施,规范游船秩序和乘客行为,及时清理水面垃圾,维护隋唐城遗址植物园优美的环境。”

## 2 【观鸟专家】狄公湖水域水鸟不多,且多为短暂停留

洛阳晚报记者从市隋唐城遗址植物园管理处了解到,园区内大小人工湖共有3处,分别为狄公湖、野趣水景园、方湖,其中狄公湖水域面积最大,方湖面积最小。

针对网友的质疑,观鸟专家、河南野鸟会会员小宁说,通常水域面积大并非就能招引水鸟“落脚”,水鸟更偏爱具有类似湿地、滩涂等地貌特征的水域。狄公湖尽管是园区内最大的人工湖,但因缺少水鸟喜好的水草等条件,一年中湖中仅有少量绿头鸭、斑嘴鸭等到此短暂停留,方湖则鲜见水鸟。

小宁说,和狄公湖相比,尽管位于该园西北方向的野趣水景园水域面积不大,但多年来成为许多水鸟的栖息地,主要是该区域水面和湿地连

通,采用了自然循环水系,有水、有林,花草繁茂,吸引了大量水鸟来此栖息繁衍。

从2009年开始,河南野鸟会每年都会组织多次观鸟活动,并选取水鸟集中的野趣水景园作为观鸟点。2007年7月至2013年12月,河南野鸟会的鸟友们在隋唐城遗址植物园记录到鸟类107种,夏候鸟和留鸟较多,水鸟只有10余种,以绿头鸭、黑水鸡、小鸊鹆(pitī)、白鹭等水鸟为主。

小宁称,狄公湖区域内水鸟种类、数量不多,鸟儿来此多是在水面上嬉戏或短暂停留,而且该湖与园区主要观鸟区野趣水景园相距甚远,人工码头、游船不会对每年来此栖息的水鸟等造成较大影响。

## 3 【记者探访】园内水鸟多集中在野趣水景园

市隋唐城遗址植物园管理处负责人说,近年来,隋唐城遗址植物园不断接到部分市人大代表的提议和游客的反映,说该园服务设施不完善,没有游乐设施。在狄公湖修建人工码头,主要是为了满足游客的游园需求。

据悉,该游乐设施采取市场化运营,由市隋唐城遗址植物园管理处负

责管理,项目管理费上缴市财政,首期合作期限为5年。

10日上午,洛阳晚报记者前往狄公湖,见其北岸及南岸分别建有一个码头。洛阳晚报记者从北岸码头出发,沿湖堤来到南岸码头,并未在湖面上遇到水鸟。之后在野趣水景园,洛阳晚报记者看到10余只水鸟在湖心岛觅食。

## 4 【爱鸟人士】爱护水鸟,请您别盲目靠近或驱赶

近年来,随着园内鸟类不断增多,越来越多的市民和游客前往隋唐城遗址植物园观鸟游玩,该园也成为城市区的最佳观鸟地。

在一些爱鸟人士看来,大家对狄公湖修建人工码头、开设游船的持续关注,说明了人们对环境保护意识的增强,更是对人造景观中出现的自然生态美景的珍视。同时,来园区观鸟、游玩的游客应注重自身行为,保护水鸟。

“一些人的不文明行为给每年来此候鸟带来了很大的生存威胁。”市隋唐城遗址植物园管理处一工作人员说,每

到春末夏初的鸟类繁殖季节,园区内会有“弹弓族”猎杀鸟儿,还有一些人用网捕鸟。为了保护狄公湖及湖心岛上的水鸟等鸟类不受侵扰,他们在每艘游船上均喷有严禁靠近湖心岛的警示语,在湖心岛上,还悬挂着写有同样警示语的红色横幅,提醒乘船游客注意。

小宁说,游客在狄公湖乘坐游船,看到水面有水鸟时,不要驱赶,更不要盲目靠近,以免鸟儿受到惊吓。

此外,在日常管理中,隋唐城遗址植物园也应加强巡护,避免盗猎,减少噪声,保护鸟类生存,使其安全繁殖。

### 看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份:**  
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- **超群实力:**  
十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- **核心优势:**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- **荣耀见证:**  
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼